

陕西将重点推荐优势产业公司上市

副省长赵正永表示,要加快上市公司并购重组,鼓励优质国有资产融入资本市场

□本报记者 马集琦 王原

5日上午,陕西省委常委、常务副省长赵正永在全省证券期货工作会议上表示,2007年将着力促进代表陕西优势产业的公司上市,尤其是能源、有色金属、高技术及旅游等领域。

赵正永在谈到陕西区域经济发展时说,2006年陕西GDP达到了12.7%的高位增长,提前完成了2002年时制定的发展目标,全省GDP达到4383亿元,区域经济正式驶上了发展快车道,按照有保有压的要求,陕西2007年的固定资产投资达到了3500亿元的规模,基本都符合国家产业政策,其中能源产业占到34.4%,装

备制造类占到29.6%。这就意味着陕西的产业结构是比较有竞争力的,完全有把握提前完成2010年GDP达到6000亿元的发展目标。

在谈到陕西上市公司的现状和发展前景时,赵正永说,过去两年中陕西确实有达尔曼、数码测绘和精密股份宣布退市,陕西省政府之所以没有追求上市公司的数量,就是因为对壳资源价值的正确认识。如支持广电网络重组黄河科,不仅解决了保壳问题,最近还以定向增发的方式募资8亿元;而负债17亿元的精密股份,无论谁来重组都是困难重重;因此,陕西省政府过去两年更多地关注上市公司风险控

制问题。但2007年,随着治理整顿的初见成效,尤其是中国资本市场以股权分置改革为契机发生了深刻变革,陕西将形成“加快发展”和“有效控制”并重的局面,从提升上市公司质量和推动优质企业上市两个方面,改善陕西整体上市公司力量较弱的局面。

作为提升上市公司质量的举措,赵正永表示,首先,要加快并购重组,全力支持上市公司做强做大。目前,陕西25家上市公司有一半没有再融资能力,壳化现象严重,这一现象必须改变。陕西省政府已下决心拿出优质国有资产,评估之后鼓励其融入资本市场。第二,在

具体模式上,陕西将鼓励缺乏独立性的上市公司,积极以定向增发的方式实现整体上市,缺乏持续盈利能力的上市公司,要积极引入战略重组方,如陕国投A在引入陕西高速集团后就恢复了生机,基本完成了最初重组的目标。第三,作为重要的制度设计,陕西需要继续完善上市公司法人治理结构,避免出现“一言堂”,同时积极建立对控股股东及实际控制人的监管机制和责任追究机制,切实保护投资者利益。

今年年初,兴化股份发行新股,结束了陕西三年没有企业上市的困难局面,为陕西资本市场继续发展开创了新的局面。对

此,赵正永表示,2007年陕西省政府在继续提高上市公司整体质量的基础上,加大力度、扎实工作,积极推动优势企业上市融资,尤其是以石油、天然气为代表的陕北能源化工基地,作为中国重化工能源基地建设已初具规模,其原油产量和炼油能力已居全国第4位,成为陕西经济增长、财政收入增加的支柱产业,如其所在的延安市财政收入已接近150亿元,榆林市财政收入突破100亿元。基于这一优势,赵正永表示,陕西政府将作好组织协调工作,采取多种措施,推动陕北油气企业的上市融资工作,为陕西油气田的开发和能力建设募集更多的发展资金。

太阳纸业 进军液态包装纸

□本报记者 朱剑平

太阳纸业今天召开临时股东大会,通过了《关于使用募集资金收购兖州天章纸业有限公司所持山东国际纸业太阳纸板有限公司50%股权的议案》、《关于使用募集资金收购兖州天章纸业有限公司所持万国纸业太阳白卡纸有限公司50%股权的议案》等议案,将原计划由公司直接投资的“30万吨高档系列包装纸板生产线”项目改为通过合资公司实施。通过购买上述两家公司股权,太阳纸业将拥有成熟的高档系列包装纸板生产线,进军液态包装纸行业。

液态包装纸属高档系列包装纸板,在发达国家,使用液态包装纸的饮料已占整个行业的65%以上,平均每年以5%至10%的速度增长,有的国家人均年消耗100多包。而我国人均年消费仅1包多,远未达到世界每年人均平均20包的水平。

太阳纸业在项目运作过程中,感觉到单独依靠自己实施液态包装纸项目存在技术上、市场上的诸多难题,因此,积极与国际上液态包装纸巨头进行沟通,寻求合作机会。美国国际纸业作为世界著名造纸公司,不仅拥有先进的技术,更拥有很多高端客户,一直在寻找机会进入国内。经过尽职调查,双方确定进行合作。太阳纸业决定与美国国际纸业通过设立合作经营公司的方式来实施该项目,既收购山东国际纸业太阳纸板有限公司50%的股权。收购顺利完成,太阳纸业将拥有成熟的高档系列包装纸板生产线,成功进军液态包装纸行业。同时,由于原计划较大的投资数额相应减少,为提高资金使用效率,太阳纸业决定收购万国纸业太阳白卡纸有限公司50%的股权,据了解,万国纸业太阳白卡纸有限公司共有两条白卡纸生产线,生产能力达到45万吨,目前该公司已经于2006年10月26日正常运营。预计年销售收入164000万元,利润总额49700万元,将为太阳纸业带来良好的效益。

泸天化 尿素装置长运行

□本报记者 陈祎

泸天化投产40年的尿素生产装置刷新了2000年创造的209天的长周期运行最好记录,截至昨日,装置继续安全稳定地运行,尿素一车间力争向长周期300天的目标奋进,为完成泸天化今年的生产经营目标再立新功。

泸天化尿素一车间克服了DCS改造后,装置的操作处于摸索阶段,及其容易出现误操作而导致装置的停车事故出现,以及部分系统设备老化严重,容易发生事故隐患、外界干扰装置安全运行因素多、生产负荷波动频繁而造成操作十分困难等诸多困难。在这200多天里,装置安全、稳定、长周期、满负荷、优质、环保运行的多起隐患,截至1月31日凌晨2时,共生产尿素13.1万吨,产品优级品率达98.8%以上,工艺操作指标合格率100%。

新黄浦参股中泰信托布局金融业

□本报记者 杨伟中

新黄浦今天公告称,其分别受让三家公司持有的中泰信托29.97%股权一事已经得到了证监会正式批复同意。这表明以房地产起家的新黄浦,如今已正式伸出一脚跨入金融产业。

早先借壳厦门信托并经过重组、增资和改制而成的中泰信托投资有限责任公司,是国内首批经央行批准重新登记的规范化信托公司之一,其注册资本为5.16亿元。经审计的资料显示,中泰信托2006年上半年实现营业收入近3500万元,净利润约1776万元;其资产总额92839万元,净资产值72512万元。据了解,中泰信托现为大成基金管理公司的控股股东,持有大成基金48%股份;它还参股多家上市公司,如持有九发股份12.39%股份、轻工机械24%股份,分别为它们的第二和第三大股东。

中泰信托共有九名股东,其中中国华闻投资控股有限公司为第一大股东,持股比例为29.97%;第二大股东广联(南宁)投资股份有限公司持股20.00%;而首都机场集团公司,以及安徽能源集团、安徽开发投资公司和燃气股份各自持有9.99%股份,并列为第三大股东。新



徐汇 摄影 郭晨凯 制图

黄浦董事会于去年8月中旬提出,后经公司股东大会表决通过了参股中泰信托的议案,决定分别受让上述第三大股东中后三家公司持有的中泰信托共计29.97%股权。上市以来一直以房地产为主业的新黄浦为何要涉足金融行业,在回答记者所提出的这一人们感兴趣的问题时,该公一位负责人表示,我们的目的是利用行业间的互补加强企业间的互补性,降低公司因房地产行业宏观调控而产业单一所形成的经营风险,

并增加公司效益。而有业内人士指出,中泰信托拥有房地产业信托业务所形成的投融资优势,还具有因控股大成基金所带来的可观的投资收益,这些无疑是吸引新黄浦股东们同意此番出手的主要原因。

资料显示,新黄浦实际控制人华闻控股已有20余年发展历史,主要投资于媒体、基础设施和金融三大产业领域。其中,通过控股或参股手段,它已经拥有诸如中泰信托公司、中国人民健康保险股份公司、中国财险再保险公司和华闻期

货经纪公司等一批金融机构比例不等的股权,逐步打造出了一个华闻系金融家族。

分析人士认为,华闻控股通过新黄浦来受让中泰信托股份,使之与自己并列成为后者的第一大股东,是否意味着华闻控股正在重新布局其麾下上市公司的定位,值得关注。尤其要关注其下一步动作:一方面,华闻控股是否会将其持有的29.97%股份再转让给新黄浦;另一方面它是否会将手头其它金融业产品逐步注入新黄浦。



新疆“兵团系”上市公司缘何熠熠生辉

□本报记者 王伟丽 马集琦

近期,新疆上市公司的表现吸引了投资者的极大热情,而冠农果业、百花村、天富热电等公司的股价则连续出现在涨幅榜前列。

究其原因可以发现,这些上市公司背后都有个坚强有力的后盾——新疆生产建设兵团(简称“兵团”)。那么,兵团给予了上市公司什么样的力量呢?怀着这些问题,记者走访了兵团的高层以及兵团控股的上市公司,答案渐渐浮出水面。

上市公司享有特殊待遇

兵团是新疆的重要组成部分,兼有保卫和建设边疆的职能,在国家实行计划单列,受中央政府和新疆维吾尔自治区人民政府的双重领导。相对而言,兵团所辖单位具有组织化程度高、集团化特点突出的特征。新疆29家上市公司中,兵团控股上市公司13家。

新疆生产建设兵团副司令员刘建新在接受采访时说,兵团上市公司均为各个行业的龙头企业,他们是兵团经济的支柱,是兵团经济发展的排头兵。

在经济中的重要地位决定了兵团将各种优惠政策向上市公司倾斜,并以积极的行动大力支持。这种特殊待遇使弱企变强,强企愈强。

兵团发改委副主任、兵团企业改制上市管理委员会办公室主任张叔俊在接受采访时介绍,

兵团党委每年都要听一次上市公司总体情况的汇报。在每年进行的上市公司座谈会上,各主要部门要列席会议,了解上市公司发展情况和遇到的困难。主管经济的相关领导则经常和上市公司的负责人交流,凡是牵涉到融资以及重组等重大事项时,兵团领导都亲自抓,并安排议程一抓到底,直至解决为止。

除了金融和项目的支持,兵团还鼓励上市公司参政议政。兵团每年都召开一次党委扩大会议,要求上市、非上市公司的大型企业全部参会。兵团党委常委会每年还要听一次关于上市公司总体工作情况的一次汇报。

正因为如此,在前几年低迷的熊市行情中,西北有些省区连续六年都没有新公司上市,而兵团先后有5家公司股票发行上市。2006年天业节水、天康生物的上市等项目中,兵团领导经常和企业一起去做工作,积极与相关部门沟通协调。领导的重视为兵团资本市场的繁荣提供了有力的保障。

兵团倾力疏通融资渠道

融资渠道是否畅通是上市公司的呼吸,顺则畅;堵,则亡。

2006年底,新天酒业董事长李新萍四处奔波,为实施聚焦酒业的战略规划四处筹措资金。疲于奔命之时,兵团领导通知她,兵团与国家开发银行签署了长期贷

门票限价不改景区公司向好趋势

□本报记者 袁小可

景提价预期,而成为旅游行业中的投资关注热点。

东方证券杨春燕表示,受限价的影响预计市场对景区类股票的预期将发生变化,重点景区门票价格的提价也将变得谨慎。先前市场普遍预期景区门票提价将出现3至4年一个周期,一次提价幅度30%至50%。《通知》对提价幅度限制远低于市场预期,短期内对相关公司股价造成负面影响。其中,黄山旅游短期内提价不强烈,负面影响相对较小,她表示,黄山景区门票2005年6月提价50%,目前价格200元,根据规定如果再次提价将在2008年6月之后且限幅在30元以内;不过对于峨眉山短期负面影响可能较大,峨眉山景区目前门票价格120元,距离上次提价已满三年,市场对此次提价乐观,但是根据《通知》,公司如提价也将限额在30元以内。

业务利润增长仍能保障

近期召开的2007年全国旅游工作会议透露,去年我国旅游总收入8935亿元,增长16.3%,预计今年国内旅游收入将增长10%,在国民经济发展、消费升级、奥运影响的推动之下,旅游行业吸引力依然不减。

文献认为,此次《通知》不会对景区类上市公司长期发展有实质性影响,这些公司可以对门票价格进行有规律的调整,从而使盈利保持与国民经济增速相适应的增速。按照发改委设定的价格上调幅度,以最低3年一次调价频率计算,游览参观点门票价格理论上仍然有4.8%到10.5%的年均上涨空间,由于景区业务成本相对固定,门票价格上涨一般会转变为盈利,年均4.8%到10.5%的门票价格上涨幅度,已经足够上市公司用来抵消通货膨胀等因素带来的成本上涨压力,并保持业绩的小幅增长。

文献同时表示,居民收入上升引起旅游消费需求增长,必将带动上市公司收入和利润增长,此外,上市公司积极开拓新景点,并以景区旅游资源为基础,围绕吃、住、行、游、购、娱六要素做文章,也将增加新的收入来源,保证公司业绩增长。

主要上市公司景区门票价格上调幅度限制

价格P(元/人次)	一次最大上调幅度	上市公司景区
P < 50	35%	丽江云杉索道、牦牛索道、桂林旅游七星公园、象山公园,峨眉山金顶索道、万年索道
50 < P < 100	30%	黄山旅游云谷索道、太平索道、玉屏索道、桂林旅游银子岩、丰鱼岩、龙脊梯田,丽江雪山索道
100 < P < 200	25%	峨眉山门票、首旅南山景区、沙湖景区
200 < P	15%	黄山门票、桂林旅游漓江游船

团利用资源进行产业整合和资产重组的结果。

作为一个个体,要整合一个产业不但要付出巨大的人力资源,而且还要顶着巨大的风险。但是兵团利用特殊的体制,却做到了产业整合和资源整合,打造出了一个个行业龙头。

目前,兵团先后有8家企业被列入农业产业化国家重点龙头企业,其中上市公司7家,拟上市公司1家。新中基、新天酒业、新疆天业、新农开发、新赛股份、塔河种业等企业通过不断发展壮大已成为兵团番茄制品业、酒业、果蔬加工业、乳业、畜牧业、种业和油脂业等行业的龙头企业。

新疆天业现在是兵团上市公司中是规模最大、国有资产保值增值排名第一的企业,目前已跻身于全国1800家大型企业第546位。自1997年6月上市10年后,总股本由上市初的6300万股增至目前的43859.2万股。2006年2月28日,新疆天业控股子公司新疆天业节水灌溉股份有限公司成功在香港创业板上市,成为兵团上市公司分拆到海外上市的第一股。

兵团另一家龙头企业——新中基的发展之路,则是兵团利用产业整合、发展红色产业的典型范例。新中基原来是一家农牧一体化的企业,上市之初,新中基的主业并不突出,后在兵团的协助下,通过资产重组和置换,整合了兵团的大部分番茄产业。在番

茄企业在为原料发愁时,兵团每年都下达种植计划,千方百计保证新中基的原料种植。目前,新中基已形成了以发展番茄产业为主的企业。其他的如青松建化整合了兵团部分水泥资产,新农开发通过收购农一师部分企业并对其进行改组、改制,并逐步向农产品深加工方向转变,新天酒业重点发展葡萄酒产业,新赛股份主要做兵团的油脂整合等等;均在兵团的产业结构调整,大力推进新型工业化、农业现代化的布局下进行。

在剖析兵团进行资产重组和产业整合的原因时,张叔俊说,通过资产重组和置换,把兵团最优质的资产注入到公司,并通过上市公司进入优势产业,提高产业的集中度,利用资产重组使上市公司成为主要产业的发展平台和控股公司。这是一个相辅相成的结构,优质企业带动了经济的发展,资产重组又促进上市公司资产的优化和盈利水平的提高。

新疆生产建设兵团拥有丰富的上市资源,培育和发展高质量的兵团上市公司板块已列入兵团的战略规划中。按照计划,兵团将争取每年都有一家企业上市,让兵团各个师都有一家上市公司。

在股市低迷时期,有不少投资者还坚定地持有兵团上市公司的股票,问原因时,有人回答到:

兵团的上市公司不会倒下。也许,这就是兵团上市公司牛气冲天的原因所在吧。